[ Briiche und Bruchrechnung ‘,_._._._._._._._._._._._._._._._._._._._._.Pf‘.{c.b'_a ........................................... |
R —————————— | : Um gleichgroRe Teile mathematisch zu |
% Bisher kennst du die Natiirlichen Zahlen und die Ganzen Zahlen. : ' beschreiben, verwendet man einen Bruch.
|

} Die Zahl unter dem Bruchstrich heilRt Nenner.
| Sie benennt den Bruch (z.B. Drittel, Viertel, ...).

0°C : Die Zahl iber dem Bruchstrich heiRt Zdhler.

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
} Sie zahlt, wie viele Teile genommen werden. :
i
|
|
|
|
|
|
|

Zahlengerade i
i Der Bruchstrich bedeutet dabei ,von” oder ,geteilt”.
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Der Zahler zahlt / 1 Der Nenner benennt
die Teile 7 «— den Bruch
Negative Ganze Zahlen Positive Ganze Zahlen

= Natiirliche Zahlen Geschnitten in 1,2,3,4,.. Teile Davon 1 Teil genommen

1 1 1 1
Ganze Zahlen = = =, ] —
1 2 3 B 4
Anteile | ® © 2 ® o
pere—— ————— ® AR AR SR
| Und klar liegen da auch noch Zahlen. Wenn man zum Beispiel eine i " 1
] | . -
| ganze Pizza teilt, dann liegt der Anteil der Teilstilicke natiirlich [ B 5 ¢
! zwischen O und 1. | . LA L
' 1 2
= Ein Eintel Ein Halbes Ein Drittel Ein Viertel
/ fO'D X
- —oats Geschnitten in 4 Teile Davon 1,2,3,4,... Teile genommen
Je eine halbe Pizza
|:> 1 2
00 @5 - B = 3 4
R62:26/ : 4 4 - —
Eine Pizza : ~
i 1 2 3 4
R e e e | / Z / Z / Z ‘ / Z
| Beim Teilen einer Glasscheibe hingegen geht diese zu Bruch. : g
{ Auch in der Mathematik entstehen beim Teilen Briiche. i :
P P P P P PRy U PR U P P SO i |
2 Ein Viertel Zwei Viertel Drei Viertel Vier Viertel
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i Anteil als Bruch angeben o Erweitern und Kiirzen

O S S S DD SOOI DD DU S DI Y - S D 4

Der Zahler entspricht der Anzahl an Erweitern

| |
: .
: gefdarbten Kastchen. Der Nenner i
i entspricht der Anzahl aller Kastchen.

} Beim Durchschneiden (Erweitern) andert sich die Darstellung des i
| Bruches, aber nicht sein Wert. Es bleibt gleich viel Pizza. i

Beim Erweitern werden
Zahler und Nenner mit
derselben Zahl
multipliziert. Man schreibt
dazu die Zahl in klein Giber
das Gleichheitszeichen.

Dreimal so viele Teile genommen

1 33 [1

2 =3 6 |2

Dreimal so viele Teile vorhanden

IHw
N W

3 . N .. .
S der Eier sollen gefarbt werden. Wie viele sind das?

3
Oder kurz: Berechne S von 20.

I Beim Zusammenkleben (Kiirzen) dandert sich die Darstellung des

|
|
¢ 0 9 0 0 0 9 9 ' Bruches, aber nicht sein Wert. Es bleibt gleich viel Schokolade. |

- : . i 3 § :

L 20Eier i < von 20 Eiernsind | | < von 20 Eiernsind | Ein Drittel so viele Teile genommen | | Beim Kiirzen werden !
| [ 4 4 ]
| 20Eier:5=4Eier i1 3-4Eier=12Eier | | Zdhler und Nenner durch !

A SN 3 = :3 1 |3 1| dieselbe zahl dividiert.

| Zum Berechnen der Anteile als GroRenangabe muss die | 6 EH 2 6 3 2 | | Manschreibt dazu die Zahl !

g Gesamtmenge durch den Nenner geteilt und anschlieRend : : in klein unter das :

} mit dem Zahler multipliziert werden. i Ein Drittel so viele Teile vorhanden | | Gleichheitszeichen. i

e 4 4 4 ¢ ¢ ¢ 4+ 4 4 £ £ 4 4 4 £ £ 4 4 £ 8 e 5 8 o & o+ o+ o+ o+ o + o ¢ " . I 1

3 4
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!L Briiche vergleichen |

:[ Haben 2 Briiche denselben i

3 < : Nenner, so ist der Bruch groRer, :

8 i der den gréReren Zihler hat. i

e ,

3 | Haben 2 Briiche denselben |

L : Zahler, so ist der Bruch gréRer, :

i der den kleineren Nenner hat. i

e e e e .

3 . Bei unterschiedlichen Zdhlern :

= | und Nennern erweitert/kurzt i

8 ! . . . i

| man die Briiche, so dass sie :

I einen gemeinsamen Nenner |

3 5 15 2 8 16 | haben. :

E - E E - _0 N S P PP 4

2 Um Briiche auf einen gemeinsamen Nenner zu bringen, kann man i

! jeweils mit dem Nenner des anderen Bruchs erweitern. |

} Oder man sucht das kleinste gemeinsame Vielfache (kgV) und :

: erweitert beide Briiche passend so, dass im Nenner dann das :

| kleinste gemeinsame Vielfache steht. i
Unechte Briiche :

! Wahrend ein Bruch ein Anteil vom Ganzen
| ist, handelt es sich bei einem unechten

: Bruch um eine Bruchzahl, bei der der

} Zahler groBer oder gleich dem Nenner ist.
|

|

|

vl 3

Das bedeutet: Der Wert des unechten
Bruchs ist grof3er als oder gleich 1.
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! Gemischte Briiche bestehen :
! aus einer ganzen Zahlund
| einem Bruch. Sie sind die :
2 Eineinhalb Brote : : Summe :;u; der ganzhen Zahl :
' = 1Brot +1/2 Brot | i und dem Bruch. |
. ———— T e ———————— |
: Umwandeln in einen : : Umwandeln in einen :
} unechten Bruch: ¢! gemischten Bruch: |
2 Man multipliziert die ganze : : Man teilt den Zahler durch den :
} Zahl mit dem Nennerund i : Nenner. Der ganzzahlige Anteil |
: addiert den Zahler, um den : : bildet die ganze Zahl. Der Rest :
: neuen Zahler zu erhalten. | 1 ist der Zahler des Bruches. |
1 1 6 1 7 7 6 1 1 1
- =5+ —-=—4+-—-= - —_=—4-= - = -
3232222 22+23+232
e N N, "
: 3.2+41=7 » 7:2=3Rest1 |
e _
iL Briiche in Dezimalzahlen umwandeln |

Man kann Anteile nicht nur als Bruch,
sondern auch als Dezimalbruch (Bruch mit
Nenner 10,100,1000,...) oder Dezimalzahl

| (=Kommazahl) darstellen. '

} Zur Umwandlung einfach den
iL Zahler durch den Nenner teilen...

e oder den Bruch erweitern, so dass der :
} Nenner 10,100, 1000, ... ist. Anhand der :
| Stellenwerttafel den Dezimalbruch angeben. |

6 :
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Schreibe die Ziffern der Dezimalzahl an die
entsprechenden Positionen in der Stellenwerttafel und
fasse die Zahl dann als Zahler des entsprechenden
Dezimalbruchs auf. Die letzte Ziffer legt dabei durch
ihre Spalte den Nenner fest (z = Zehntel = 10,

h = Hundertstel = 100, ...) . AnschlieBend ggf. kiirzen.

2 o
: 3125
31,25 EN I EE EB i
— 100
127
0,127 1 —
B BN KN =S| 7000
;L Briiche multiplizieren l
e b b e i 3
| Der Flacheninhalt eines i - 1
2 Rechtecks (=Anzahl an Kastchen) : f 5 A N
iL berechnet sich aus Lange - Breite. :
5 2
(r A\ 1< 3
o
3 < Anzahl Kastchen
| =3-5=15 Anteil gefarbt
‘ ‘ ‘ ‘ 3 2 32 6
\_ =—e«—= =—
5 3 53 15
— S iy
! Bru-(-:he wefde.n multlpI|2|er:t, .|n.dem man-dle | EFE
: Zahler miteinander multipliziert und die : — :
g Nenner miteinander multipliziert, also: i ﬂ s
| ,Zahler mal Zahler und Nenner mal Nenner” : E .
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e
} Zwei Briiche werden dividiert, indem man den ersten Bruch :
1 |
: mit dem Kehrbruch des zweiten Bruches i
: ( = Zahler und Nenner vertauschen) multipliziert. :
— Division wird Multiplikation
2 3 2 4 2-4
7 4 7 3 7.3 21
\ - Kehrwert des 2. Bruchs bilden
o T S et -
!L Briiche addieren und subtrahieren |

LY EX XX

3 Achtel 4 Achtel [=]

7 Achtel

| Gleichnamige Briiche, also Briiche, die denselben Nenner haben,
} werden addiert/subtrahiert, indem man die Zihler
| addiert/subtrahiert und den gleichen Nenner beibehilt.

| Haben die beiden Briiche unterschiedliche Nenner, so miissen :
| diese durch Erweitern bzw. Kiirzen auf einen gemeinsamen i
i Nenner (Hauptnenner) gebracht werden. :

o D PV _j
2 4 10 28 10 + 28 38
; Bg BBl 5B
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